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2018-2019学年度下学期第三次检测卷

高一化学
一、选择题（共16小题，48分。）

1.元素周期表里金属元素和非金属元素分界线附近的元素可能用于（　　）
A.制新农药                                   B.制半导体材料
C.制新医用药物                            D.制高温合金

2.下列说法不能说明H3PO4的酸性弱于H2SO4的是（　　）
A.非金属性P＜S
B.H3PO4溶液的导电能力弱于H2SO4溶液
C.Na3PO4溶液呈碱性，Na2SO4溶液呈中性
D.H2SO4溶液与[image: image36.png]


Na3PO4反应可以生成H3PO4和Na2SO4
3.下列有关化学用语的说法正确的是(　　)

A. 氯原子的结构示意图：[image: image2.png]
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[来源:学。科。网Z。X。X。K]
B. 中子数为146、质子数为92的铀(U)原子：[image: image4.png]


 U

C. 1H与2H互称同位素

D. 230Th和232Th的化学性质不相同

4.X、Y、Z、W为短周期元素，它们在周期表中相对位置如图所示。若Y原子的最外层电子是内层电子数的3倍，下列说法正确的是（　　）
[image: image5.png]



A．原子半径：W >Z >X                     

B．非金属性：Z>Y

C．最高化合价： X>Z                    

D．最高价氧化物对应水化物的酸性：W>Z

5.有关化学键的断裂和形成，下列说法正确的是（     ）

A. 氢气在氧气中燃烧时，存在化学键的断裂和形成

B. 有化学键断裂的过程一定是化学变化

C. 化学反应过程中，反应物中所有的化学键都要断裂

D. 干冰升华时，分子中的共价键发生断裂

6.部分短周期元素(用字母表示)原子最外层电子数与原子序数的关系如图所示。下列说法正确的是（　　）
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A. 相同质量的Z和W单质分别与足量稀盐酸反应时，Z的单质获得的氢气多

B. 气态氢化物的稳定性：Q>Y>X[来源:学_科_网]
C. Z, W, Q三种元素最高价氧化物对应的水化物之间两两均可反应生成盐和水

D. X与Q形成的化合物和Z与Q形成的化合物的化学键类型相同

7.X、Y、Z、W是短周期元素，原子序数依次增大。X是原子半径最小的元素；Y元素原子的最外层电子数是电子层数的2倍；Z元素的-1价阴离子、W元素的+3价阳离子的核外电子排布均与氖原子相同。下列说法正确的是（    ）

A. X、Y形成的具有10e-的分子中含非极性共价键

B. X单质和Z单质在暗处剧烈反应形成的化合物比HCl稳定

C. 含W元素的盐溶液一定显酸性

D. Z离子半径小于W离子半径

8.下列所示的图像能反映相对应实验的是（　　）
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A．向pH=13的NaOH溶液中不断加水稀释

B．向碳酸氢钠溶液中逐滴加入稀盐酸至过量

C．将60℃接近饱和的硝酸钾溶液恒温蒸发水分至有白色晶体析出

D．将足量的金属镁片和锌片分别和等质量、相同质量分数的稀硫酸混合

9.有关电化学知识的描述正确的是（　　）
A. CaO+H2O=Ca(OH)2,可以放出大量的热，故可把该反应设计成原电池，把其中的化学能转化为电能

B. 原电池的两极一定是由活动性不同的两种金属组成

C. 从理论上讲，任何能自发进行的氧化还原反应都可设计成原电池

D. 原电池工作时，正极表面一定有气泡产生

10.镁—次氯酸盐燃料电池的工作原理如图所示,该电池反应为Mg+ClO-+H2O＝Mg(OH)2+Cl-下列有关说法正确的是（　　）
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A. 电池工作时,c溶液中的溶质是MgCl2
B. 电池工作时,正极a附近的pH将不断增大

C. 负极反应式:ClO--2e-+H2O＝Cl-+2OH-
D. b电极发生还原反应,每转移0.1 mol电子,理论上生成0.1 mol Cl-
11.根据下列信息判断氢气燃烧生成水时的热量变化，其中一定正确的是(　　)
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A. H2O分解为H2与O2时放出热量

B. 生成1mol H2O时吸收热量245 kJ

C. 甲、乙、丙中物质所具有的总能量大小关系为乙>甲>丙

D. 氢气和氧气的总能量小于水的能量

12.下列说法正确的是（　　）
A. Cu、Zn、H2SO4形成的原电池装置中，H2主要在Zn电极产生

B. 往Fe和稀硫酸反应的装置中，加入少量CuSO4粉末，可加快产生H2的速率[来源:Z§xx§k.Com]
C. 2个氢原子变成1个氢气分子的过程中会放出一定的热量，是因为在相同条件下1个氢气分子具有的能量比2个氢原子的能量高[来源:Zxxk.Com]
D. 化学变化中伴随着化学键的断裂和形成，物理变化中一定没有化学键的断裂和形成

13.已知某化学反应A2(g)+2B2(g)=2AB2(g) （A2、B2、AB2的结构式分别为A=A[image: image10.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




、B-B、B-A-B），能量变化如图所示，下列有关叙述中正确的是（　　）
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A. 该反应若生成2molAB2(g)则吸收的热量为（El-E2）kJ

B. 该反应的进行一定需要加热或点燃条件

C. 该反应断开化学键消耗的总能量小于形成化学键释放的总能量

D. 生成2molB-B键放出E2kJ能量

14.如图为铜锌原电池示意图，下列关于锌铜原电池的说法正确的是（　　）

[image: image12.png]



A. 负极发生的反应是：2H+ +[image: image13.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




2e—=H2↑

B. 溶液中SO42-向铜片的方向移动

C. 该装置实现了化学能转化为电能

D. 若[image: image14.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




生成0.2mol H[image: image15.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




2,则有6.5克锌被还原

15.为比较Fe3＋和Cu2＋对H2O2分解反应的催化效果，甲、乙两位同学分别设计了如图甲、乙所示的实验。下列叙述中不正确的是(       )
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A. 图甲所示实验可通过观察产生气泡的快慢来比较反应速率的大小

B. 若图甲所示实验中反应速率为①>②，则一定说明Fe3＋比Cu2＋对H2O2分解催化效果好

C. 用图乙所示装置测定[image: image17.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




反应速率，可测定反应产生的气体体积及反应时间

D. 为检查图乙所示装置的[image: image18.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




气[image: image19.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




密性，可关闭A处活塞，将注射器活塞拉出一定距离，一段时间后松开活塞，观察活塞是否回到原位

16.某温度时，在一个容积为2 L的密闭容器中，X、Y、Z三种气体的物质的量随时间的变化曲线如图所示。根据图中数据，下列有关说法错误的是（　　）
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A. 该反应的化学方程式为3X＋Y[image: image21.png]
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B. 2 min时，反应达最大限度，但化学反应仍在进行

C. 2 min末时，Z的反应速率为0.05 mol·L-1·min-1
D. 反应达到平衡时，压强是开始时的0.9倍

二、填空题（共4小题，52分。）

17.已知A、B、C[image: image22.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




、D、E、F均为短周期主族元素，且它们的原子序数依次增大．B和E同主族，A、B在元素周期表中处于相邻的位置，C元素原子在同周期主族元素中原子半径最大，D是地壳中含量最多的金属元素，E元素原子的最外层电子数是电子层数的2倍．请回答下列问题：

（1）画出F的原子结构示意图_______________。

（2）B、C、E对应简单离子的半径由大到小的顺序为______（用具体微粒符号表示）。

（3）A的气态氢化物与其最高价氧化物对应水化物反应，生成的化合物属于______（填“离子化合物”或“共价化合物”）。

（4）加热条[image: image23.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




件下，B单质与C单质的反应产物中含有化学键的名称是______，该产物溶于水发生反应的化学方程式______立即向溶液中滴加酚酞溶液，观察到溶液颜色_________________。

（5）D的单质能与C元素最高价氧化物对应水化物的溶液反应生成无色气体，该反应氧化剂与还原剂的物质的量之比为______。

18.某同学为探究元素周期表中元素性质的递变规律，设计了如下系列实验。

  [image: image24.png]
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1）若要证明非金属性：Cl>I，则A中加浓盐酸，B中加KMnO4, C中加淀粉碘化钾混合溶液，观察到C中溶液_______的现象，写出B中反应离子方程式__________。

（2）若要证明非金属性：C>Si 若在A中加稀盐酸，则B中加______、C中加______溶液（以上均填物质的化学式）,观察到C中______的现象，即可证明。C中反应离子方程式_______。但有同学认为该实验存在不足．请简要说明_________。如何改进_____[image: image26.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




______。

19.某课外兴趣小组对H2O2的分解速率做了如下实验探究．

（1）下表是该小组研究影响过氧化氢（H2O2）分解速率的因素[image: image27.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




时采集的一组数据。表中数据为在不同条件下用10mL H2O2制取15OmLO2所需的时间（秒）。
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① 上述实验结果体现了______、_____、_____等因素对过氧化氢分解速率的影响；

②从上述影响过氧化氢分解速率的因素中任选一个，说明该因素对化学反应速率的影响___________________________。

（2）某温度时，在一个2L的密闭容器中，M、N、W三种气体的物质的量随时间的变化曲线如图所示。根据图中数据．试填写下列空白：

[image: image29.png]



① 该反应的化学方程式为______________。

② 从开始至4min，N的平均反应速率为___________；4min 末M的转化率为___________

20.（1）氨气是化学实验室常需制取的气体。实验室制取氨气通常有两种方法：

方法一 固体氢氧化钙与氯化铵共热

方法二 固体氢氧化钠与浓氨水反应

①下面的制取装置图中，方法一应选用装置________(填“A”或“B”，下同)，方法二应选用装置________。

[image: image30.jpg]



②写出加热NH4Cl和Ca(OH)2制取NH3的反应方程式：

________________________________________________________________________。

③在制取后，如果要干燥氨气，应选用的干燥剂是________，收集氨气的方法是          
A．浓硫酸       

B．碱石灰    

C．五氧化二磷    

D．向上排空气法   

E．排水法  

F．向下排空气法

④检验是否收集满氨气的方法是____________________________________           
（2）请观察如图装置，回答下列问题：
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①负极是       ，发生       反应（填氧化或还原） 

②正极的电极反应式：                           
③该装置[image: image32.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




是一种把                       的装置，当导线中有0.2 mol e-发生转移时，求参加氧化反应的物质的物质的量为                 
参考答案

1.B

2.B

3.C

4.D

5.A

6.C

7.B

8.D

9.C[来源:学科网ZXXK]
10.B

11.C

12.B

13.A

14.C

15.B

16.C

17.  [image: image33.png]W\
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  S2-＞O2-＞Na+  离子化合物  离子键、共价键  2Na2O2+2H2O=4NaOH+O2↑  先变红后褪色  3：1

18.  变蓝  2MnO4-+16H++10Cl-=2Mn2++5Cl2+8H2O  Na2CO3(合理也可以)  Na2SiO3  白色沉淀  CO2+SiO32-+H2O=H2SiO3↓+CO32-  随二氧化碳挥发出来的盐酸也可以与硅酸钠反应产生硅酸沉淀  BC之间加入一个装有饱和碳酸氢钠的洗气瓶

19.（1）①浓度； 温度；催化剂；

②温度升高化学反应速率加快；反应物浓度增大化学反应速率加快；使用合适的催化剂化学反应速率加快；

（2）①M+N[image: image34.jpg]


2W；②0.05mol/（L·min）；33.3%。

20.（1）①A ；B
②2NH4Cl＋Ca(OH)2[image: image35.png]


2NH3↑＋CaCl2＋2H2O

③B； F  
④用湿润的红色石蕊试纸放在试管口，看试纸是否变蓝，变蓝则收集满（正确都得分） 

（2）① Zn；氧化  
②2H+ +2e-= H2↑  
③化学能转变为电能；0.1mol   

